

# 保监会：保险中介违规套现5600万

为期5个月的检查结束，中介违规涉及保费约2.2亿元，8省市查出违法违规套取资金300万元以上

新京报讯（记者张轶骁）记者昨日从保监会网站获悉，保监会年初开展的保险中介业务现场大检查已经基本结束。在为期5个月的检查中，共查实2011年保险机构中介业务违法违规套取资金5682万元，涉及保费约2.2亿元。

## 现场检查百余险企

根据保监会今年1月下发的《关于开展2012年保险中介业务检查和保险代理市场清理整顿工作的通知》要求，各地保监局以2011年中介业务为主，以辖区内1家省（市）级公司为检查对象，对其及至少2家所属相关基层营业机构开展现场检查。

据了解，其中保险公司中介部门通过各种手段违法违规套取资金成为此次大检查的重点，同时各地保险监管部门还对内部管理混乱、虚构中介业务套取费用的保险中介机构进行了清理。

通报显示，各地保险监管部门先后对22家保险法人公司的104个保险机构进行了现场检查，其中省级公司38个、地市及以下基层机构66个，延伸检查保险中介机构78家，共查阅保险公司各类原始凭证资料35万余份，与当事人谈话962人次。

经过突击检查，有15个地区查出保险中介违法违

规套取资金100万元以上，有8个省市查出违法违规套取资金300万元以上。

保监会表示，此次大检查中，各地保监局将按照依法严查重处的要求，落实对违法违规机构和责任人员的行政处罚工作。

## 比上年少2400多万

记者查阅保监会网站发现，截至昨日，各地保监局共开出近500份行政处罚决定，其中半数以上涉及虚构保险中介费用。

在去年保监会进行的全国保险中介业务现场大检查中，各地保监局查出的保险公司利用中介业务和中介渠道违法违规套取的资金超过8000万元。根据保监会网站数据，2011年上半年通过保险中介渠道实现保费收入是7042.63亿元，占同期全国总保费收入的87.48%。

业内人士告诉记者，非法套取资金看似不损害投保人的利益，但实际上它对保险市场的影响并不小，由于操作手法“并不困难”，一些业务员分得的中介代理费会比自己做成一份保单的提成要多，这种诱惑使得不少从业人员趋之若鹜。一些尝到甜头的中介公司为了获取更高的利益，会采用各种方式方法迫使保险公司不得不向中介支付高额代理费用。

### 【套现手法1】

保险公司的业务员在出单时将出单渠道识别为保险中介，保险公司就需要向中介公司支付全额中介代理费用，而这笔“空穴来风”的中介代理费则有可能被业务员和中介公司按事先约定好的比例瓜分。

### 【套现手法2】

此外，套取中介费用还成为了部分保险公司与中介相互串通进行的有组织的违规行为。保险公司直接把业务挂至中介公司，套取中介费用，套得的资金往往用作公司财务账户之外的“小金库”，或被参与人员瓜分。

### ■ 建议

## 违规者应禁止从业

今年6月，深圳保监局曾开出三份罚单，向当地协助保险公司违规虚构业务套取费用的两家中介机构分别处以罚款20万元，吊销营业执照的处罚，并对两家公司的法人给予警告和罚款。

分析人士指出，目前监管部门对套取费用的行为大多数是对相关责任人和险企处以数额不等的罚款，对保险中介机构则采取吊销经营许可证的处罚。

一位业内人士告诉记者，“这些违规行为双方都不会自我监督，多数情况下只能靠同行竞争者的举报和监管部门一年一次的业务大检查。处罚结果以警告加罚款居多，对目前行业现状来说，缺乏震慑力。”

因此他建议，要想根治中介乱象，监管部门应当加大对保险公司特别是从业人员的处罚力度，不仅给予经济处罚，还要在一定时间内禁止违规人员从事保险经营活动，从根本上达到对保险中介的震慑作用。

（张轶骁）

## 2011年上半年中介占保险业收入比例



新京报制图 郭宇

# 企业进口贴息最高限3000万

财政部和商务部联合通知，贴息率不高于一年期贷款利率

新京报讯（记者李蕾）

财政部联合商务部昨日发布通知称，中央财政对符合条件的企业进口以贴息的方式给予支持的专项资金，单户企业的进口贴息资金最高限额为3000万元人民币。

## 原暂行办法被取代

两部门在联合发布的《关于印发〈进口贴息资金管理暂行办法〉的通知》中明确，此次修改主要是针对几年来进口贴息资金在申报、审核及管理中的问题，旨在进一步规范进口贴息资金管理。修改后的《进口贴息资金管理暂行办法》将取代《进口贴息资金管理暂行办法》自印发之日起正式实施。

据悉，商务部负责贴息资金的规划、组织、实施、审核和管理工作。财政部负责贴息资金的审核、拨付和监督。

## 进口贴息

是中央财政对企业以一般贸易方式进口列入《鼓励进口技术和产品目录》中的产品（不含旧品）、技术，以贴息的方式给予支持的专项资金。

通知对申请企业的条件作出了明确规定，包括近三年内没有违法违规的行为，无恶意拖欠国家政府性资金行为；进口产品、技术未列入其他贴息计划等。

## 违规企业三年内不得申请

财政部称，进口贴息资金以进口额作为计算贴息的本金，贴息率不高于贴息清算时中国人民银行公布的最近一期人民币一年期贷款基准利率，而央行不久前利率调整后，一年期贷款

利率为6%。此外，单户企业的进口贴息资金最高限额为3000万元人民币，超过此限额对应的本金部分不予贴息。

通知称，贴息企业不得采取各种不正当手段骗取进口贴息资金；挪用或截留侵占进口贴息资金；拒绝有关部门的监督检查。如有违反相关规定，则全额收回已取得的进口贴息资金；或三年内不受理该企业提出的申请。

此外，财政部称，对利用进口贴息资金支持引进的技术和设备进行消化吸收再创新并取得成果的，加大进口贴息资金的支持力度。具体办法另行发布。

业内专家认为，进出口贸易不平衡一直是发达国家给中国施加压力的一个理由，我国从2005年开始就不断出台政策鼓励进口，减少顺差。同时，在目前的经济环境下，促进进口是稳增长的一个措施。

## ■ 分析

## 贴息鼓励高科技进口

中国社会科学院世界经济与政治研究所国际贸易研究室主任宋泓表示，进口贴息的政策旨在促进企业进口。促进进口是我国多年来努力的方向。

宋泓认为，中国进口的产品主要有两大类。一类是资源性产品，包括石油、铁矿石、焦炭、农产品等，这些产品用于生产和消费，是不可替代的，需要进口；另一类是高科技产品，如高端芯片、高科技技术设备等，这些现代化技术和产品国内生产不了。进口贴息政策主要是鼓励这两类产品。

宋泓认为进口贴息政策对企业进口不会有实质的影响，但对某些企业的进口会有所帮助和支持。（李蕾）

# 机构称美对华出口结构严重扭曲

出口最多的是废铜烂铁、国债、农产品

新京报讯（记者李蕾）

清华大学国际经济研究中心主任鞠建东昨日在中国开放新阶段论坛上表示，美国对华出口存在严重的结构扭曲，在高科技行业对华出口过少，对华出口最多的是废铜烂铁、国债、农产品和飞机。

近二十年来，中美贸易总额以平均每年近20%的速率持续增长。根据中国海关数据的统计，虽然中国从美国进口商品的总额逐年上升，但是占中国总进口的比例却呈下降趋势，由1989年的9.7%，下降到2008年的7.2%。

清华大学国际经济研究中心数据显示，美国废钢、废铜和废铝对华出口占其全球出口份额分别达到75%、61%和61%，位列美对华出口份额的第一、二、三位。如果把美国国债出口也考虑进来，美国对华出口商品或债务中，国债出口

占总出口额的63%。

“美国的比较优势在其高科技产品。但美国在高科技行业对华出口过少。”鞠建东称，以美国主导的发达国家对中国技术出口进行管制，而美国主流经济学界对于中美贸易失衡的理论解释是人民币汇率低估，而贸易结构的扭曲一直被忽视。

“一个以高技术装备工业为主的国家，能出口的优势东西在这里。但是几千种不给我，或者说要填写厚厚的一叠申报。”此前，商务部部长陈德铭在中美商会2011年岁末答谢晚宴上也呼吁美国放宽对华出口管制，扩大美国具有竞争优势的高技术产品对华出口。

此外，鞠建东建议包括中国、韩国、新加坡在内的东亚地区团结一致与北美自由贸易区以及欧盟形成三足鼎立的世界格局。